

美容师、面点师、汽车维修工…… 这185个职业，国家为何不发证了？

新华社电 美容师、面点师、车工、汽车维修工、人力资源管理师……涉及185个职业的74项职业资格，按照人力资源和社会保障部关于做好水平评价类技能人员职业资格退出目录有关工作的通知，在12月31日前全部取消国家认证，改由企业或第三方机构来评定。为何改？怎么评？啥影响？记者进行了追踪。



新华社发

185个职业全部取消国家认证

“我们企业自己的考评，国家也认了，2021年元旦前后就能拿到高级技师证。”隔着电话，记者都能感受到家电维修工董辰肖的喜悦。

在海信(山东)空调有限公司干了20多年的董辰肖，维修技术精湛。但由于长期忙于一线，他多年未参加国家的职业资格考评。按照政府过去的认证方式，他连技师都算不上，更进不了“人才库”。但最近国家的一场改革，让他荣升“高级蓝领”。

按照1994年我国建立的职业资格制度，由政府技能劳动者的职业资格进行认定，这一制度对提升劳动者素质发挥了重要作用。但随着就业市场的迅速发展，一些“鉴定”逐渐变成“创收”，导致

职业资格过多过滥，影响了公信力，也给创新创业带来阻碍。

为此，近年来我国取消了434项职业资格，技能人员职业资格仅剩81项被编入国家目录。为进一步加大简政放权，2020年7月，人社部宣布74项技能人员职业资格年底前退出目录。

政府不发证了，涉及的185个职业谁来评？2020年11月，人社部印发通知，明确支持各级各类企业自主开展技能人才评价工作，发放职业技能等级证书。

“需要什么人，怎么评价使用，企业最清楚。所以要放权给用人主体，推动形成以市场为导向的技能人才培养使用机制。”人社部职业能力建设司司长张立新说。

企业怎么评，评完有“含金量”吗？

与过去国家“统考”不同，企业评级方式多种多样。除理论知识测试，一些企业还将“考场”搬到码头、车间等生产一线，结合平时业绩进行技能水平认定。

“这样更能真实反映职工的技能水平。”董辰肖告诉记者，特别是拿了证社会认可、企业加薪，政府还会再给额外奖励，切身感受到了政府对技能人才的重视。

海信集团工会副主席于玲俊深有体会地说：“像董辰肖这样的一线重点技能人员，我们有1万多人。其中许多因为年龄、学历、工作年限等各种因素无法取得国家证书，导致晋升和发展受限。现在企业评

完就能直接兑现待遇，还拓宽了职业发展渠道，技能人员的积极性大幅提高。”

在杭州，20名饿了么蓝骑士近日通过企业组织的培训考试，获得全国首批“网约配送员”职业技能等级证书，得以享受政府培训补贴、杭州市积分落户加分和个人所得税专项抵扣等人才政策。

“改革充分尊重企业自主权，解决了证书和实际能力‘两张皮’问题。企业发的证书纳入人社部门建设的证书查询系统，结果互认，有‘含金量’，为企业留住人、用好人发挥重要作用。”山东省职业技能鉴定指导中心主任崔京建表示。

企业滥发证、机构乱收费怎样防？

想考证但是没单位，或者单位不具备资质，怎么办？“除了企业，人社部门还遴选确定了一批社会培训评价组织，通过开展职业技能等级认定，为社会人员和不具备条件的中小微企业职工提供职业认定服务。”张立新介绍说。

人社部数据显示，截至目前，全国已有3700余家企业、近900家社会培训评价组织完成职业技能等级认定备案，近百万名技能劳动者经认定合格后取得职业技能等级证书。

会不会出现企业滥发证、第三方评价机构乱收费？张立新表示，在实施过程中，人社部门对相关机构实行备案管理，并加

强事中事后监管。

“我们不仅备案企业名单，还要求企业评价结果上传到信息系统，不能出现没参加而发证的情况。”崔京建说。

记者了解到，员工在本企业考证不收费，但到第三方评价机构还是需要支付费用。人社部表示，第三方评价机构名单和收费标准都会在“技能人才评价工作网”公示。

“接下来在稳妥做好职业资格实施机构职能调整和转变的同时，我们还将做好职业标准开发和监管服务工作，为2亿多技能劳动者创新评价体系，助力成长成才。”张立新说。

“一腺希望，温情暖冬”

甲状腺疑难病例援助与贫困患者全额救助公益活动正式启动



为提高人们对甲状腺疾病的重视，远离甲状腺肿瘤，解决甲状腺疑难病例与贫困患者救治难题，12月30日，郑州市抗癌协会携手郑州中科甲状腺医院举行“一腺希望，温情暖冬——千例甲状腺疑难病例援助、百例贫困家庭免费救助公益活动”启动仪式。郑州市抗癌协会秘书长兼郑州市第三人民医院副院长陈航、郑州中科甲状腺医院院长韩治国出席活动。



近几年来，甲状腺疾病的发病率不断攀升，也成为社会共同关注的话题，绝大多数是因为缺乏对甲状腺疾病的正确认识，导致治疗不及时，后期治疗难度大，有些患者则因家庭经济困难，因病致贫，因贫而放弃治疗，给患者本人和家庭都带来较大的经济负担和沉重的心理压力。为此，郑州中科甲状腺医院将为此次公益活动给予全面的技术支持和经济帮助，解决患者治疗面临的压力。

韩治国在启动仪式上表示，希望通过此次公益活动能够给甲状腺疑难病例和甲状腺肿瘤贫困家庭带去更多的关爱，为

他们带来希望，帮助他们早日康复。并作出郑重承诺：2021年1月1日~31日，将面向全省征集1000例甲状腺疑难病例，给予治疗费、手术费援助减免30%；征集100例甲状腺贫困患者全额救助名额，并为援助对象建立专项病历档案，实施长期跟踪回访。

陈航在讲话中强调，关心和帮助贫困家庭甲状腺肿瘤患者，是社会文明进步的重要标志，也是郑州市抗癌协会义不容辞的责任和义务。“一腺希望，温情暖冬”甲状腺公益活动的启动，是一件有益于困难患者、有益于患者家庭、有益于社会的大

好事，对于改善民生，促进社会和谐具有重要意义。郑州市抗癌协会也会切实抓好此次公益活动的组织协调和后勤保障工作，并做好活动实施过程中的监督工作，保障公平公正公开，实现一对一的救治方案，让真正需要帮助的贫困患者及时得到治疗。

郑州市抗癌协会携手郑州中科甲状腺医院“一腺希望，温情暖冬”公益活动的正式启动，不仅为甲状腺患者提供了一些力所能及的帮助，也为社会群众传递了热心公益的正能量。同时向全社会发出了联合倡议，面对日渐增长的甲状腺病患者，

大家要树立健康生活理念，积极参与甲状腺健康筛查，切实做到早发现、早治疗，以强健的体魄，愉悦的身心，绘制更加美好的生活。

自2021年1月1日起，“一腺希望，温情暖冬”公益活动全省征集病例，如果您或您的家人有甲状腺疾病治疗方面的困扰，或者因家庭困难无力治疗者，可以拨打援助热线：0371-67277777了解相关政策，根据要求进行申报，以便及时得到救助。此次活动开展为期一个月，于2021年1月31日截止。
蒋晓蕾